

Н. К. РЕРИХ

"АЛТАЙ - ГИМАЛАИ"

Дополнительные материалы

к изданию:

Н. К. Рерих. Алтай. Гималаи. М., "Мысль", 1974.

I./19-5-сейчас/ *

"Буддизм самое научное учение" - говорит индусский биолог Баше. Радостно слышать, как этот большой истинный ученый, нашедший путь к тайнам жизни растений, говорит о Веданте, Махабхарате, о поэзии легенд Гималаев. Только настоящее знание может найти всему сущему достойное место. И под голос ученого, простой и понятный, серебристые звонь электрических аппаратов отбивают пульс жизни растений, открывая давно запечатанную страницу познания мира.

2./24-15-магнита/

А как же чудесами в Индии? - спросят приятели Запада. Скажем: "Чудес не видали, но всякие проявления психической энергии встречали. Если говорить о проявлениях "высшей, чудесной силы" - тогда вообще не стоит говорить. Но если осознать материально достигаемое развитие психо-физической энергии, тогда Индия дает и сейчас самые замечательные проявления. Знаменитый "злой смертный глаз" Востока существует и люди покорно умирают в назначенный срок, если не сумеют противопоставить свою еще более тренированную волю. Передача волевого приказа на расстоянии - существует. Внушение в любой форме - существует и в очень сложных сочетаниях. Часть явлений производится сознательно, а значительная часть бессознательно, в силу природной способности и благоприятных атмосферических условий. И то, что для цивилизованного европейца необычайно, то самое для культурного индуза, или, вернее, азиата, будет самым материально обыденным.

Посмотрите, как замечательны физиологические сравнения, проводимые индусами между явлениями космическими и человеческим организмом. И матка, и нунчук пуповина, и фаллус, и сердце, все это в давнее время введено в стройную систему развития мировой клетки. Только трудно вызвать их на эти беседы. Опять нужно то доверие, которое пирожком не установите.

Во времена инквизиции за инволюцию с тераримом сажали, но в Индии и сейчас практикуется этот способ воздействия напряжением воли. Еще в Америке рассказывали о ксендах, применяющих это воздействие. И сейчас на малабарских холмах могут придти темные люди и за неисполненное желание будут стремиться прикоснуться к вам, сказав: "Господин будет болен", или "Проживешь только десять дней". Если организм в этот момент утомлен или воля слаба, то приказ исполняется. Излечить можно тогда только

* см. прим. в конце мац. лог

контрвнушением. Но часто обратное воздействие менее сильно.

Передаваемые случаи "смертного глаза" составляют замечательное и совсем не изучаемое для психиатров и криминалистов задание. Лицо, получившее волевой удар, в назначенные сроки начинает терять жизненную энергию, теряет самозащиту и, наконец, аппаратеется, останавливается. Врачи, не применяя во время внушение, теряются в средствах и начинают еще более отравлять парализованную нервную систему. Блестное малокровие, поражение сердца или селезенки, или желчного пузыря, нервные спазмы и удышья часто являются официальным следствием волевого приказа. Трудно установить, как происходит качество поражения органов, вернее, представить, что наиболее слабый орган скорее реагирует на поражение нервов. В малой и грубой степени то же явление знакомо в Шаманизме, но степени воли и применения ее совершенно не сравнимы. Справедливо указывается, что такое волевое убийство или повреждение гораздо опаснее механического. И где искать границу этих воздействий? На Востоке иногда можно услышать многозначительную фразу - "он не будет долго жить". Значит почужна искра волевого удара.

3./24-1 снизу-места/

Рассказывают недавний случай в Бенгалии. Садху ехал в поезде без билета. На ближайшей станции его высадили из вагона. Раздаются звонки. Паровоз свистит и не двигается. Так продолжалось некоторое время. Пассажиры вспомнили о высаженном садху и потребовали водворить его на место. Тогда паровоз двинулся. Вот это массовое воздействие !

Европейка, живущая в Индии, зашла в глухую часть сада и задумалась, отчего не проложены дорожки на этих полях? Через три дня она идет туда же и видит свеже проведенную дорожку, но окончание дорожки как-то затерялось. Позвали старика садовника: "Кто провел дорожку?" "Ведь, мемсааб хотела иметь дорожку, но я не знал, как окончить ее". И женщина вспомнила, что конец ее мысли о дорожке был неясен.

4./25-26-эволюцию/

Нежданная поддержка основного буддизма. Реальнейший из реальных - Гексли говорит: "Никто, кроме поверхностных мыслителей не отвергает учение о перевоплощении, как нелепость. Подобно учению о самой эволюции, названное учение имеет свои корни в

мире реальностей, и оно имеет право на такую поддержку, на какую имеет право каждое рассуждение, исходящее из аналогий".

Две прекрасных подробности буддизма: "Подобно льву не устрашенному шумами. Подобно ветру неуловимому сетью. Подобно листу лотоса непроницаемому водой. Подобно носорогу или в одиночестве". "Изучение и проявление энергии во всех ее видах. Энергия вооружения. Энергия приложения в действии. Энергия неудовлетворения, рождающая вечное устремление, вводящее человека в ритм космического потока", — так говорит Асанга.

Где же бездейственный пессимизм? Где же философия отчаяния? — как иногда называли буддизм малопонимающие люди. Сколько книг было написано под влиянием ложной романтики девятнадцатого века. Сколько ученых, не владея языками, питали свое сознание этими мечтательно кислыми заключениями. А теперь показался иной лик: — Будда с мечом, в львином дерзновении, во всеоружии всех энергий в мировом строительстве, в космическом устремлении.

5./27-25-Индии/

Все, происходящее в метapsихическом институте Парижа, опыты Нотцинга и Рише по эктоплазме, опыты Барадюка по экстериоризации чувствительности и попытки Бехтерева по передаче мыслей на расстоянии — все это знакомо Индии, только не как маловероятное новшество, но как давно известные законы. Мало говорят на эти темы по недостатку сведущих, научно просвещенных собеседников. Древний метод индуизма и буддизма — открывать дверь постучавшемуся, но никого не зазывать и ничего не навязывать. Но и качество стука должно быть мощно. В практическом учении буддизма четко развивается самодеятельность сознания и как следствие ее — непоколебимая сдержанность и все побеждающее терпение. Наибольшее терпение склонит победу. Вот бы, невеждам отрицателям окунуться в настоящий Восток, поучиться и воспринять способность вмешения.

Передают два характерных эпизода о Таси Ламе. Когда Таси Лама был в Индии, к нему обратились с вопросом, владеет ли он какими-либо психическими силами. Таси Лама молча улыбнулся. Через короткое время, будучи тесно окружён хранителями и официерами, Таси Лама неожиданно исчез. Все поиски были безуспешными.

5

Наконец, через некоторое время офицеры увидали его, спокойно сидящим тут же в саду, а вокруг него суетились в бесплодных поисках хранители. Потом и Далай Лама был опрошен в Индии. Также и он промолчал. Потом он показал присутствующим большую картину Поталы, и вдруг все увидели его сидящим над Поталой. Этот случай напоминает, как говорил мне когда-то Горький, что он сам смотрел яркие изображения индийских городов на чистых металлических листах альбома, показанного ему однажды на Кавказе индусом. При всей своей реальности Горький, однако, утверждает, что видел в ярких красках то, что указал индус. Привет Алексею Максимовичу!

6./27-26-Востока/

Притяжение мыслью поразительно.

7./27-34-Вам/

Так бывает и чудесно и просто.

8./30-6 снизу-тела/

что подсказывает научное отношение к разным явлениям.

9./31-6-картину/

Опять вспоминаем споры об учении в нашей кухне. Повар руководит спорами. Тибетец Ванг-Тю хихикает: "Не умеют спорить. Не знает, как ведутся разговоры об учении у нас в Тибете". Спор идет до полуночи.

10./31-21-растет/

Если путь усеян костями, можно идти смело.

11./58-15-Аураганзеба/

Так кончилась великая династия.

12./64-23-Запада?/

Сколько необъясненных явлений. Сколько имен оклеветанных. Сколько истинных, просвещенных исканий, сваленных в одну кучу с откинутым мусором. Особенность будущих изучений должна заключаться в беспредрассудочной справедливости.

13./65-9-квадрате/

- знак поля - Тиань.

14./70-27-Азии/

Если из-за идола Будды трудно увидеть высокий лик Будды - Учителя, то еще неожиданнее в тибетских горах встретить и узнать прекрасные строки об Иисусе. Буддийский монастырь хранит учение Иисуса и ламы отдают почтение Иисусу, здесь прошедшему и учившему. Если кто-либо будет слишком сомневаться в

существовании таких документов о жизни Христа в Азии, то значит он не представляет себе, как широко были распространены в свое время несториане и сколько, так называемых апокрифических легенд ими было распространено в древнейшие времена и сколько правды хранят апокрифы.

Ламы знают, что Иисус, проходя по Индии и Гималаям, обращался не к брахманам и кшатриям, но к шудрам — трудящимся и униженным. Записи лам помнят, как Иисус возвеличивал женщины — матери Мира. Ламы указывают, как Иисус отрицательно относился и, к так называемым, чудесам.

Записи лам говорят, что Иисуса убил не ю еврейский народ, но представители римского правительства, империя и богатые — капиталисты убили великого общинника, несшего свет и трудящимся и бедным. Чуть подвига света...

Послушаем, как говорят в Гималах о Христе. В рукописях, имеющих древность около 1500 лет, можно прочесть:

"Исса /Иисус/ тайно оставил родителей и вместе с купцами из Иерусалима, направился к Инду, за усовершенствованием и изучением законов Учителя.

Он провел время в древних городах Индии — Джагорнате, Раджагрихе, Бенаресе. Все его любили. Исса жил в мире с вайшьями и шудрами, которых он обучал. Но брахманы и кшатрии сказали ему, что Брама запретил приближаться к сотворенным из его чрева и ног. Вайшьи могут слушать Веды лишь по праздникам, а шудры за прещено не только присутствовать при чтении Вед, но даже смотреть на них. Шудры обязаны только вечно служить брахманам и кшатриям. Но Исса не слушал речей брахманов и ходил к шудрам проповедовать против брахманов и кшатриев. Он сильно восставал против того, что человек присваивает себе право лишать своих ближних человеческого достоинства.

Исса говорил, что человек наполнил храмы мерзостью. Чтобы угодить камням и металлам, человек приносит в жертву людей, в которых обитает частица высшего Духа. Человек унижает рабочих в поте лица, чтобы приобрести милость тунеядца, сидящего за роскошно убранным столом. Но лишающие братьев общего блаженства, будут лишены его сами, и брахманы и кшатрии станут шудрами шудр, с которыми высший Дух пребудет превечно. Вайшьи и шудры были поражены изумлением и спросили, что они должны делать. Исса говорил: не поклоняйтесь идолам, не считайте себя всегда первыми и

не унижайте своего ближнего. Помогайте бедным, поддержите слабых, не делайте кому-либо зла, не желайте того, что не имеете, но, что видите у других.

Магометане, узнав про эти слова, решили убить Ииссу, но Иисса, предупрежденный, оставил ночью эти места. Затем Иисса был в Непале и в Гималайских горах.

Сделай же чудо, говорили ему служители храма. Тогда Иисса сказал: чудеса начали являться с первого дня, как сотворился мир. Кто их не видит, тот лишен одного из лучших даров жизни. Но горе вам противники людей, горе вам, если вы ждете, что он засвидетельствует свое могущество чудесами.

Иисса учил не стараться видеть своими собственными глазами венного Духа, но чувствовать его сердцем и ~~да~~ стать душой, чистой и достойной. Не только не совершайте человеческих жертвоприношений, но и не закальвайте животных, ибо все дано на пользу человека.

Не воруйте чужое, ибо это было бы похищением у ближнего. Не обманывайте, чтобы вас не обманули. Не поклоняйтесь Солнцу, оно только часть мира. Пока народы не имели жрецов, естественный закон управлял ими, и они сохраняли непорочность души. И говорю: бойтесь всё, сворачивающее с истинного пути и наполняющее людей суевериями и предрассудками, ослепляющее зрячих и проповедующее поклонение предметам.

Иисса исполнилось 29 лет, когда он прибыл по возвращении в страну Израиля. Иисса учил: не впадайте в отчаяние, не покидайте дома вашего, не губите благородства чувств ваших, не поклоняйтесь идолам, наполняйтесь надеждой и терпением. Вы поднимите упавших, дадите есть голодным, поможете недужным, чтобы быть совершенно чистыми и праведными в день последний, который я вам готовлю. Если хотите совершать дела благости и любви, делайте их с щедрым сердцем. Да не будет в этих действиях надежды на прибыль или на торговый расчет. Дела прибыли и расчета не приблизят вас.

Тогда Пилат, правитель Иерусалима, приказал схватить проповедника Ииссу и доставить его судьям, не возбуждая однако неудовольствия народа.

Но Иисса учил: не ищите прямых путей в темноте и под страхом, но соберите силы и поддержите друг друга. Поддерживающий соседа — укрепляет самого себя. Разве вы не видите, что могущественные и богатые сеют дух мятежа против венного небесного сознания. Законы Моисея я старался восстановить в сердцах людей.

И вам говорю, что вы не разумеете их истинного смысла, ибо не мес-ти, но прощению они учат, но значение этих законов изъращено.

Правитель же пришел в гнев и подоспал к Иессе своих пере-одетых слуг, чтобы следили за всеми его действиями и доносили о словах его народу.

Праведный человек, сказали Иессе переодетые слуги прави-тельства Иерусалима, научи нас нужно ли исполнять волю кесаря или ожидать близкого освобождения. Но Иесса, узнав прислужников пере-одетых, сказал: я не предсказываю вам, что вы освободитесь от кесаря, я сказал, что душа, погруженная в грех, будет освобождена от него.

Тем временем старая женщина приблизилась к толпе, но бы-ла она отстранена одним из переодетых. Тогда Иесса сказал: почитай-те женщину, мать Вселенной, в ней лежит истина творения. Она основа-ние всего доброго и прекрасного. Она источник жизни и смерти. От нее зависит существование человека, ибо она опора в его трудах. Она вас рождает в муках. Она следит за вашим ростом. До самой смерти вы причините ей томление. Благословляйте ее. Чтите ее. Она ваша единственная подруга и опора на земле. Почитайте ее. Защищай-те ее. Любите ваших жен и уважайте их, ведь они завтра материами будут, а позднее праматерями всего рода. Любовь их делает чело-века благородным, смягчает ожесточенные сердца и укрощает зверя. Жена и мать — неоценимое сокровище, они украшение Вселенной. От них рождается все, что населяет мир.

Как свет отделяется от тьмы, так женщина владеет даром отделять в человеке добрые намерения от злых помыслов. Ваши луч-шие мысли должны принадлежать женщине. Черпайте в них ваши нрав-ственные силы, необходимые, чтобы помочь ближнему. Не подвергай-те ее унижениям, этим вы унизите только самих себя. Этим вы поте-ряете то чувство любви, без которого ничего здесь на земле не су-ществует. Принесите почитание жене и она защитит вас. Все, что сде-лаете матери, жене, вдове, или другой женщине в скорби — сделаете для духа.

Так учил Иесса, но правитель Пилат, испуганный привержен-ностью народа к Иессе, который, если верить его противникам, хотел поднять народ — приказал одному из соглядатаев обвинить его. Иес-са, думавший только о блаженстве своих братьев, переносил страда-ния. Сказал Иесса: недалеко то время, когда высшей волею народа очис-тится, ибо явится объявление освобождения народов и соединение их в одну семью. И затем обратился к правителью: зачем унижаешь свое достоинство и учишь жить во имя лжи, когда и без того ты имеешь возможность обвинить новинного!"

Так создаются сказания и легенды.

Такой высокий и близкий всем народам облик Иисуса сохраняют буддисты в своих горных монастырях. И не то диво, что учение Христа и Будды сводят все народы в одну семью, но диво то, что светлая идея жизни выражена так ясно. И кто будет против этой идеи? Кто умалит простейшее и красивейшее решение жизни? И община земная так легко и научно вливается в великую общину всех миров. Заветы Иисуса и Будды лежат на одной полке. И знаки древнего санскрита и пали объединяют искания.

Другой источник, менее известный, говорит также о жизни Иисуса в Тибете. Около Лхасы был храм учений, богатый рукописями. Иисус хотел познакомиться с ними. Минг-Сте, великий мудрец Востока, был в этом храме. Через много времени, с величайшими опасностями, Иисус с проводником достигли этого храма в Тибете. И Минг-Сте и все Учителя широко открыли врата и приветствовали еврейского мудреца. Часто Минг-Сте беседовал с Иисусом о грядущем веке и священной обязанности принятой народом этого века. Наконец, Иисус достиг горного прохода и въехал в главном городе Ладака — Лэ, он был радостно принят монахами и людьми низшего состояния. И Иисус учил в монастырях и на базарах, там, где собирался простой народ, — именно там он учил.

Недалеко жила женщина, у которой умер сын, и она принесла его Иисусу. В присутствии множества людей он возложил руку на ребенка и ребенок встал здоровый. И многие приносили детей, и Иисус возлагал руки на них, излечивая их.

Среди ладакцев Иисус провел много дней, он учил их лечению и о том, как превратить землю в неоо радости. И они полюбили его, и, когда пришел день ухода, печалились как дети. И утром пришло множество проститься с ним.

Иисус повторял: " я пришел показать человеческие возможности. Творимое мною все люди могут творить. И то, что Я есть, все люди будут. Эти дары принадлежат народам всех стран — это вода и хлеб жизни."

Сказал Иисус об искуссных певцах: "Откуда их таланты и эта сила? За одну короткую жизнь, конечно, они не могли накопить и качество голоса и знание законов созвучий. Чудеса ли это? Нет, ибо все вещи происходят из естественных законов. Многие тысячи лет назад эти люди уже складывали свою гармонию и качества. И они

приходят опять еще учиться от всяких проявлений.

После жизненного облика Иисуса, сохраненного в Азии, нель-
зя не вспомнить слова Евзебия в его труде "Жизнь Константина":
"Чтобы придать христианству большую привлекательность в глазах
благородных, священники принесли внешние обличия и украшения,
употреблявшиеся в языческих культурах". Всякий, знающий культа Митры,
оценивает справедливость этого замечания. Преданный нео-платоник,
почтаталь древней философии, Клемент Александрийский, поучал хрис-
тианских епископов.

Незнание: русские князья шили в ханских ставках за неже-
ление почтить изображение Будды, в тоже время монастыри Тибета
уже хранили прекрасные строки об Иисусе. Кирилл Александрийский
погубил подвижницу Ипатию, но, именно, ученику ее, Синезию, была пред-
ложена епископия Птолемиады, даже до принятия им крещения.

Суеверие: Иероним советовал новообращенным христианам
топтать тело из языческой матери? - А.А. /

Цинизм: папа Лев X восхликал: "Как полезна нам сия притча
Христова! " .

15./70-3 снизу-очевидном/

В чем обвиняли Оригена? Жития святых говорят: Ориген, чудо
своего века по громадности разума и глубине учености, на двух
Александрийских соборах и после кончины, на Константинопольском
соборе был осужден как еретик. Ориген неправильно мыслил о многих
истинах христианской церкви. Развивая неправославное учение о
предсуществовании душ, он неправильно мыслил о Христе, полагая, что
было создано определенное число духовных существ равного достоин-
ства, из которых один с такой пламенной любовью устремился, что не
разрывно соединился с Высшим Словом и стал его носителем на зем-
ле. Держась еретического воззрения на воплощение Бога-Слова и
создание мира, Ориген неправильно понимал и крестную смерть
Христову, представляя ее чем-то духовно повторяемым в духовном
мире. Ориген приписывал слишком много действию обыкновенных сил,
коими одарена наша природа... "Хороши были соборы, которые могли
говорить против бесконечного, космического смысла материи..."

Сергий, строитель общин, запрещал своим сотрудникам принять подаяния. Пища и вещи могли быть принимаемы лишь в обмен на труд. Голодая, сам он предлагал работу свою. Строение общин и проповедование были единственными занятиями этого замечательного человека. Отказ от митрополичьего сана и от ношения на себе ценных металлов, в его жизни является естественным поступком сезо всякой рисовки. Неутомимость труда, подбор молодых, никому не известных сотрудников, простота, как наверху, так и внизу. Отказ от личной собственности не по указу, но по знанию вредности этого понятия. В списке строителей общин Сергий сохранил большое место.

Их не так много — строителей жизни, отвечающей во внутреннем смысле грядущей эволюции. И бережно мы должны отбирать эти имена грядущего света, продолжая список до современности.

Один из Махатм Индии говорит: вам сказано, что наше знание ограничено нашей солнечной системой, значит, как философы, достойные этого наименования, мы не можем отрицать, ни утверждать существования называемого вами высшего, всемогущего разумного существа за пределами нашей солнечной системы. Но если такое существование невозможно, хотя единство законов ломается у этих пределов, мы держимся положения, что оно невероятно. Тем не менее, мы горячо отрицаем положение агностицизма в этом направлении, касательно нашей солнечной системы. Наше учение не знает компромисса: ни утверждает, ни отрицает, ибо оно учит лишь о том, что известно, и поэтому мы отрицаем бога, как философы и как буддисты. Мы знаем, что в нашей системе нет такого существа, как бог, личный или безличный.

В борении и в явлении истины, на колесницах времени встают законоположениями общего блага: неутомимый водитель Моисей, суровый Амос, Лев победитель — Будда, справедливость жизни — Керу Конфуций, огненный поэт солнца — Зороастр, преображеный, отраженный тенями — Платон, великий в жертве бессмертия — благий Иса, токователь мудрости — Ориген, великий общинник и подвижник — Сергий. Все, ходившие неутомимо, все подлежащие современному исследованию, все, знаявшие, что учение общего блага придет неизбежно, все, знавшие, что каждая жертва общему общему есть лишь приближение и путей.

На горах говорят об этих учениках и внимают им просто. И в пустынях и в степях люди поют о каждомдневном обиходе, о вечности и о том же — общем благе. Жители Тибета, Монголии, Бурятии, все помнят о благе общем...

16./71-последняя-Востока/

Горн.1925.

17./78-15-голоса/

Ладакская песнь: "Через врата востока вошла индийская ве-
ра. Скажите — прошли вы путь священного слова ?

Персидское царство строит врата Юга. Следовали вы ими ?

Небесная весть Китая открывает нам западные врата. Как вы
прошли путь китайского знака ?

И врата Севера принадлежат Гессэр-хану. Как прошли вы путь
удара ?

Прошли ли вы через врата, ведущие в Лхасу, куда ведет путь
искателей истины ?".

Восток — врата Индии. Там, почитая священное слово и обычай,
отдохнули мы. Персидское государство владеет воротами юга. Там
мы почтили границу благородных. Небесная весть Китая открыла нам
Западные врата. Подтверждая сроки, нам дала счастье.

Врата к водителю Гессэр-хану на Севере. В звоне мечей прошли
мы эти народы.

И врата Лхасы, ища истину, мы прошли, в молчании испытывая
дух наш."

Географические странности песни, очевидно, происходят от
разноплеменных наслоений.

Еще прекраснее ладакская песнь:

"Кто удостоен мудростью, а кто лишь приходом сюда. Некоторые
вообще ничего не могут, потому нужно испытать себя. Если кто уже при-
ходит с мудростью, в том особое благо. Нуждается ли высокий в муд-
рости девятивзначной ? И нуждается ли в том же посредственный ?
Приходите ли вы как друзья высокого рода, или вам нужен лишь коме-
лек ? Прошли ли вы без угрозы ? Хотите ли договор дружбы ? Есть
три врага рода врагов. Есть три рода друзей. Хотите ли их перечесть ?
Есть три врага: враг, который насыщает болезнь, враг, ненавидящий дух,
враг, мстящий кроваво. Мы не врагами пришли. Мы вам друзья. Трех дру-
зей называем: Освободитель наш Будда, союз дружной семьи, любви и
крови союз. Вот три рода друзей. Именно так!"

18./82-12снизу-Цейлона/

Как глубоко проникающа эта организация лам.

19./83-24-майтреи/

По рукам местных жителей ходят пророчества и новые указы. С волнением они сравнивают сроки, которые уже исполнились. И они готовятся и ждут, ждут, ждут...

20./84-снизу-мудрецов/

Другой собеседник напоминает, что в Сирии найдена плита с вырезанным эдиктом правительства о преследовании последователей Иисуса, как врагов правительства. Эта археологическая находка любопытна для тех, кто отрицает историчность Иисуса - Общинника. Не только самое подтверждают особые монетки - знаки, употреблявшиеся первыми христианами в катакомбах. А древнейшие катакомбы еще существуют до сих пор.

Есть такие любители нагло отрицать, если что-нибудь трудно принимается их сознанием. Но ведь тогда и знание обращается в семинарскую схоластику, а природная потребность клеветы достигает высокой техники. Каким образом недавняя подделка могла проникнуть в сознание всего Востока? И где тот ученый, который написал длинное изложение на пали и по-тибетски? Такого не знаем.

21./85-15снизу-места/

поучений Ииссы

22./87-последняя/сверкающий/

18 сентября, Ладак, 1925.

23./88-снизу-очевидцев/

Сказки о подделке разрушены.

24./89-23-теперь/

Вместо бесцельных споров лучше, по-человечески, подумайте факты и мысли, сообщаемые в жизнеописании Ииссы /т.е. Иисуса/, лучшего из сынов человеческих. Оцените насколько содержание манускрипта близко современному сознанию. И подивитесь, как широко знает весь Восток об этом документе.

В конце концов, важен не сам манускрипт, но важнее жизненность этой идеи в умах Азии.

25./97-13-гигантов/

Не здесь ли готовили построения будущего?

26./97-15снизу-трубкой/

Поймите.

27./99-21-футов/

Перешли границу Китая. Наш китаец задумчиво сказал: "Китайская земля", и почему-то покачал головой.

287 28./100-4-хребта/

Лама, услышал и шепчет: "Он не был против истинного буддизма и говорил - "Истинный буддизм - хорошее учение"."

Д. писал об этом в Тибет. Замечательно.

29./101-22-отдых/

Шепчут: "В Бутане ждут близкого прихода Шамбалы. Сперва была Индия, потом был Китай, потом Россия, а теперь будет Шамбала".

30./103-7-дурного/

Пресловутое воровство киргизов не коснулось.

31./108-Чинизу-доходил/

благословенный носитель

32./118-23-посудою/

Часть из нас отправилась в Кашгар...

33./119-18-буддизма/

Знаменитый субурган около Хотана должен быть местом одного из проявлений нового века. Хотан - путь Будды. Бурхат - Булат - подле Хотана. Заложены магниты путей. Так же верно, как под камнем Гума лежит пророчество о новом веке.

34./122-4снизу-опасны/

Сэр Орэл Стейн передает в своей книге за достоверное, что Даотай в Кашгаре за несколько лет даотайства перевел в Ханьху на свое имя 2.000.000 талей. Мы не верили этому сообщению, хотя Орэл Стейн учений солидный. Как же вам, молодым борцам нового Китая, должно быть тяжко. И много ли вас? Но, конечно, истерию мира всегда творили меньшинство.

35./126-6-песках/

5 января 1926.

Бедантисты называют буддистов "настиками", т.е. безбожниками. Между тем и веданта не знает личного бога, а знает принцип. Формула посвящения буддиста: "Прибегаю к Будде, прибегаю к учению, прибегаю к общине". Разве эта формула не ведет к бесконечному познанию? Будда - великий учитель жизни, почитающий и зовущий бесстрашно идти путем общего блага. Вся современная эволюция была завещана Буддою - этим львом бесстрашия и подвига.

Дошла случайная газета из Индии. Бозе открыл у растений мускулы. Конечно, если есть нервы, то каффе не быть мускулам.

36./126-19-его/

Особенности пятого Будды: Север, благословение бесстрашия,

Акочир или Акдордже /перекрещенное Дордже/, звук А, Тара Бисвалами /многорукий - восседающий/, Майтрея.

37./128-II-Шамбала/

15

Для ученого представляет поразительный интерес целая сеть пророчеств в и самых многозначительных указаний, протянувшаяся по всем неизмеримым пространствам Азии. Поэт сказал бы, что песни и камни говорят, ибо части положительно непонятны пути стремительного осведомления. И стоит вам сказать одно из них, как немедленно вам дают реплику еще более значительного осведомления и при этом полузакрытые глаза чуть поблескивают.

38./134-27-"Агфа"/

Приходят местные бородачи потолковать о всякой всячине. Конечно, истинное намерение не сразу оказывается. Конечно, хотят удивить об обычаях новых русских. Соглашаются, что обычай хороши, что все древние учения заповедали этот эти обычай. Согласны, что все люди должны трудиться. Все хорошо и чай пьется в согласии. Но вот один тащит из-за пазухи номер лондонской английской газеты с перепечаткой из московского "Безбожника". Аллаху там тоже досталось. Бородач "наивно" спрашивает, а ведь кажется это аллах? Конечно, не скроешь. И конец беседы выходит кислый: мы ведь Ленина не трогаем, даже хвалим, а зачем они нашего аллаха обижают? Да и знают ли они весь Коран? Можно ли все ошибки приписать Корану? Пусть не обижают нас мусульман. Нас много, а он хотел, чтобы всем хорошо жить было. Во времена молдаван достал газетку и четко отпечатали в Лондоне клише. А рисунок к тому же не из важных и вовсе неубедительный. Угрюмо ушли бородачи...

39./134-Знисзу-радости/

Представитель японских газет был спрошен: "Применяются ли в Японии телесные наказания для детей?" Ответ был отрицательный, как и подобает великой стране. Действительно, справедливы ли многие нападки на Японию? Мужество и честь самураев, воинов, героев и самоотверженность женщины, углубленный труд рабочего и земледельца придают несомненное очарование Ниппону. С японцами у меня не было никогда осложнений. Наоборот, являлись чуткие японские друзья. Вспоминаю мои давние статьи о Японии. Не откажусь, но даже усилило многое сказанное. Елисеев рассказывал о методах учения в японских монастырях. Очень замечательно. Нежданые вопросы и требования, чтобы в ответе была наименьшая примесь личного. Стоит живым эпизод японской драмы: убийцы крадутся убить царевича. В безысходности кормилица заменяет царевича своим ребенком. Потрясающе тонка экспрессия ее холодно-официального плача, над предполагаемым царевичем, когда ее материнское сердце разрывается от горя.

Тао-Те-Чинг указывает: "Мудрец ставит свою личность на последнем плане, тем не менее, она оказывается на первом месте. Он относится к своей личности, как бы к чужой для него, тем не менее, личность его сохраняется. Не потому ли осуществляются его главные цели, что у него нет личных и частных целей? Он свободен от самовыставления и потому он светит. Он свободен от самоутверждения и потому его отличают. Он свободен от самовосхваления и потому признают его заслуги. Он свободен от самодовольства и потому он пользуется пре-восходством. И потому, что он настолько свободен от всякого состязания, никто в мире не способен состязаться с ним. Тот, кто обладает свойствами Тао, подобен ребенку. Ядовитые насекомые не будут жалить его, дикие звери не будут бросаться на него, хищные птицы не станут поражать его."

Будда заповедует: "Углубленностью, добродетелью и чистотой мудрый человек делает из себя остров, который никакими наводнениями не может быть затоплен" /Уданаварга/.

40./135-22-действует/

Кончим страницей того Китая, который мы не видели.

"Наконец желтый повелитель, солнце неба, победил дракона земли и мрака. Но гигант в своей ярости ударил головой о солнечный свод и разбил купол голубого нефрита. Звезды потеряли гнезда свои и луна блуждала без цели посреди раскинутых осколков ночи. В отчаянии повелитель повсюду искал кто бы мог восстановить небеса. Он не напрасно искал. Из восточного моря поднялась владычица, божественная Шиуха, сверкающая в своем доспехе пламени. Она спаяла пять цветов радуги в своем волшебном горне и восстановила небеса."

Так помнит Тао.

41./136-21-Хотана/

Повезли и много ценных весточек, которые может оценить буддийское сознание.

42./145-4-чепуха/

в роде Бингбонса.

43./147-17-Синьцзян/

Рассказывают, что позади гробницы Магомета находится пустая гробница, приготовленная для Иисуса ко времени его второго пришествия. В Исфагане, в Персии держится оседланный белый конь, готовый для пришествияmessии - каждый по-своему.

44./155-4-снизу-содрогание/

Синьцзян завоевывали в свое время монголы, арабы, китайцы, тибетцы.

Сартская спина все сносила и приносила свои "саламы".

45./165-Снизу-намерениях/

Амбань привез два номера китайских газет от 9 и 16 января. Читаем, как Чжан-Цзо-Линъ объявил себя независимым от центрального правительства, как Монголия присоединилась к Союзу Советов. Читаем также об отставке Фенга. Очень значительно.

46./172-268-турфанцев/

Собрания и празднества обычно заканчиваются песней про Иессу /Иисуса/. Как шел Иесса по странствиям. Увидел Иесса голову великую. Лежит у дороги мертвая голова человеческая. Думает Иесса: великая голова, принадлежит великому человеку. И решает Иесса сделать доброе и воскресить эту голову великую. Вот обрастаёт голова кожей. И наполнились глаза. Вот растет тело великое. И потекла кровь. И наполнилось сердце. И встал сильный богатырь. И благодарил Иессу за восрешение на пользу роду людскому.

Много легенд о полетах Соломона. Среди калмыков очень распространено, так называемое, тибетское Евангелие, т.е. ничто иное, как уже знакомая нам рукопись об Иессе, лучшем из сынов человеческих. Конечно, сюда она дошла не из Хеми, а из другого источника. Всюду расписаны знаки красоты. Пора их соoirать бесстрашно, без суеверия.

47./173-4снизу-массу/

Каждый день поступают новые значительные сведения. Монгольские войска дошли до реки Курунги и угрожают Синьцзяну. Никто не знает в Европе и Америке о делах здешних краев.

48./174-9-вестников/

Мечта Востока о коврах-самолетах, примененная народом к Соломону, воплотилась бы в ожидание железных птиц. Ведь и в Тибете, древнейшими пророчествами указаны железные птицы и железные змеи. Здесь также, как в следах первоначального учения Будды, имеются указания на космогонические проблемы, на эволюцию планет и на развитие жизни. Как только мы начали говорить о буддизме, как о реальном учении, миссионерша в Кучре заторопилась уходить и сказала: письменный буддизм взят из христианства. Но ведь колонны Ашокы стояли до христианства, и в первом веке до Р.Х. уже было начато записывание заветов Готами.

Нужно проще и без предрассудков смотреть на вещи.

49./175-16-улусами/

Странное положение в крае занимают дунгане, т.е. китайцы-мусульмане. Их определенно не любят мусульмане, ни китайцы, ни калмыки. Само слово "дунганин" произносится ~~с каким-то~~ пренебрежением. Лица дунган мало привлекательны. Много жестокости.

50./180-12-самосознание/

Дедовские пророчества твердят о приходящих сроках.

51./180-6снизу-Гаутамы/

Если же снять эти повествований стилизации языка и образов, то мы встречаемся с учением истинного материалистического знания, далеко опередившего свою эпоху.

52./181-15снизу-факты/

Нужны факты. Лама из Улясутая написал книгу о наступлении времени Шамбалы.

53./187-6-болезнями/

Монголы заняли границу от Шарсиме и в ста верстах от Гучена, т.е. в трехстах верстах от Урумчи - от резиденции генерал-губернатора. Если взять линию от Кульджи до Гучен, то Ду-ту окажется в мешке. Между прочим пресловутый Ду-ту, поставил себе памятник в Урумчи. Не монголы ли уберут его?

54./193-14снизу-Атлантику/

когда в объявлениях писали о большой буре.

55./200-9-устроенным/

Первое проявление зачатков общественности.

56./202-16снизу-факте/

Интересно говорит Ат-Тарари о пророческом призвании Магомета /"История пророков и царей"/. Первое, чем началось откровение посланника Божьего, было внушение истины, которые приходили подобно утренней светозарности. Затем он проникся единением и оставался в пещере на горе Хира. И вот пришел к нему предвечно истиный и сказал ему - "Магомет, ты посланник Божий".

"Я стал на колени, - говорит посланник Божий, - и стою, жду. Затем я медленно вышел. Сердце мое трепетало. Я пришел к Хаджидже и сказал, закутайте, закутайте меня и прошел страх мой. И он опять явился ко мне и сказал: "Магомет, я Гавриил, а ты посланник Божий".

Восхищение - "Закутайте, закутайте меня", - придает такой оккультно подлинный характер сообщению.

Сказал Магомету Варака, сын Нафула: "Это божественное откровение, которое было ниспослано Моисею, сыну Умрана. Если бы я дожил до того времени, когда мой народ изгонит тебя". "Разве я буду изгнан?", - сказал я, - , а, - ответил он. - Поистине, никогда не появлялся человек с тем, с чем ты явился, без того, чтобы не возбудить к себе вражду. Воистину, будут считать тебя лжецом, будут причинять тебе не приятности, будут изгонять и сражаться с тобой".

Слова Вараки увеличили твердость его и рассеяли беспокойство.

57./203-13-человечества/

И может быть он сравnen с ~~А~~ Сакья-Муни и Христом.

58./205-15снизу-отставил/

Юрий и лама много успеют сказать.

59./205-3снизу-исчезли/

Граница между Монголией и Китаем во многих пунктах не выяснена. Шар-Сюме до сих пор считается в неизвестной зоне. Конечно, китайцы всячески оттягивают конечный раздел.

60./206-3-человеческих/

Принимают этот документ, как он есть, во всей древности.

61./208-2-фетишизма/

В Камю для свирепости и ревности коней кормят сущеным леопардовым мясом и толченым чаем. Рассказывают о леопардовых пятнах, выступающих на крупах коней.

62./209-3снизу-отцу/

Китайцы дружно чокались за процветание.

63./211-9снизу-символами/

науки

64./214-7-памятника/

История одного из них трагична. Молодой человек, солдат Кутейников, приехал к отцу после гражданской войны. Родные и добрые друзья набросились на него, всячески поносили его и, наконец, связали и заперли в чулане, где он и повесился. И вот над ним стоит памятник высокий с большим креем черным крестом и со слезливыми текстами.

65./216-14-утал/

Примечателен разговор с миссионером. Толкует о новом понимании буддизма, говорит о настоящем значении понятия "нирваны". Иоворит о желательности немедленного составления буддизма и католицизма. Знает литературу. Это примечательно.

66./216-3-удастся/
^{снизу}

Рин-се, т.е. сокровище, называется как бы каменисто-металлическая масса, остающаяся после сожжения мозга от двух мозговых затылочных наростов; по количеству этой массы судят о психическом развитии умершего. Какое доказательство материализма. На границе Тибета мы видели такую массу, после сожжения одного монгольского ламы. Она же похожа на отложение янтаря.

67./218-5-нам/

Оказалось, что наши возчики вовсе не китайские подданные, а русские из Бухары. Теперь масса таких хамелеонов. Такая чешуха с паспортами.

68./218-17-потерян/

Слышали рассказы о киргизах. Как в 60-х годах киргизы варили в котлах три тысячи русских казаков. Такие же сведения варили и склоняли в печах киргизами известны и за ближайшее время. Напутствует нас целая серия историй о грабежах. Киргизы ограбили тридцать арб.

Киргизы ограбили путешественников. Киргизы стерегут ущелье за семь дней отсюда. У киргизов - бомбы. Словом, какая-то кара-киргизская тысяча и одна ночь.

69./223-II "правителей" /

Пришла власть предержащая за паспортами. И была эта власть так оборвала, что воняла, и так мучительно по складам пытались читать бесчисленные иероглифы трехаршинного паспорта. Отдали мы паспорта власти не без опасения - в ценному документе и без того уже углы износились от бесчисленных осмотров.

70./224-10-курганчиков/

Опять пришел воинчий оборванец и унес куда-то паспорта. Уморительно сверял наши физиономии с карточками. Нескончаемый полицейский участок.

71./225-15снизу-нападения/

Где-то близко во время гражданской войны многие сотни русских были изрублены киргизами.

72./229-1снизу-юрт/

Недаром зовут киргизов - кара-киргизами, т.е. - черными. Конвойщик красноармеец рассказывает про множество случаев киргизских грабежей. Киргиз Курбанов организовал шайку из 50 вооруженных киргизов-наездников. Едем мимо лощины, где недавно 22 киргиза напали и пытались арканами задушить семерых пограничников. Но те сразу взяли сабли и зарубили 16 человек. Дальше холма четверо киргизов набросились на одного красноармейца, тот еле отился. Недавно киргизы угнали из замка Федорова 150 коней. В Чугучаке и сейчас лежит раненный начальник заставы, простреленный киргизскими воровскими пулями. Крестьяне жалуются на постоянные грабежи. У нашей хозяйки увезли угнали четыре коровы. Так трудно укротить грабителей и пограничные красноармейцы напрягают все силы.

73./230-18-1 июня/

Старуха Федорова тоже жалуется на киргизов. Все крадут. Каждую ночь приходится сторожить стада. Но в основном жизнь налажена. Кучер Садык говорит: "Все-то брешут в Урумчах про советское житье. Живут себе, как и прежде жили". Солдат красноармеец говорит про киргизов: "Приедешь к нему - он кричит - друг, друг. А сам норовит винтовку отнять, да в тебя же стрелять". Так всю ночь приходится винтовку и не выпускать из рук."

74./231-1снизу-толкует/

Зашивает киргизов: "Без русского и киргиз не украдет".

75./232-7-перевоплощениях/

Все эти вопросы здесь очень насущны, и люди живут ими. Ведут между собою переписку.

76./234-7-можно/

Пограничники толкуют о буддизме, понимают, что это не религия, а учение, оценивают, что Будда - человек, явно историческая личность, интересуются рукописью об Иессе, толкуют о великой матери. Откуда это ценное, ясное мышление? Ибо все это внутреннее содержание духа коммунизма - его стремление к красоте.

77./236-3-пределы/

Да и когда уедем? Где граница твоя, Азия? Какое построение обойдется без камней, без заветов Азии? Длинное ухо Азии слышит музыку сфер. Великая рука Азии возносит чашу. О длинном ухе Азии сложено много рассказов. О великой руке Азии повесть еще только пишется. Из Азии пришли все великие Учителя. Е.И. читает письмо Махатмы. Лучше всего понимает письмо командир-латвиец. Как понятно и ценно его мышление. Потом я делаю доклад команде и пассажирам. Следуют вопросы.

78./239-17снизу-Объ/

Великая Объ - родина жены и змия.

Шамбатион - река, стремительно катит по дорогам и камням. Кто не постращится - перейдет ее. А на той стороне живут люди М. М. - самая священная буква алфавита, она скрывает имя грядущего. Каббала помнит Шамбатион.

79./239-15снизу-"женщина"/

Додекадрон женского начала обозначается в географических понятиях, связанных со сроками эволюции.

На Катуни и на Еме встанет брат на брата. Будет избиение великое, а потом начнется новая жизнь.

И еще приходили другие и толковали все о том же двадцать восьмом году. Солнечные пятна сгущаются так через семьдесят семь лет, и пришел новый вдохновенный человек и о том же году толкует. Вот диво-то, один по астрономии, другой по астрологии, третий по писаниям, четвертый по числам и разговоры все о том же самом. Вот диво-то, к 1911 прибавить 25 - получается тот же 1936 год.

80./240-18-эрф/

Женщина - молодая алтайка - почудила новые шаги мира и хранит первый строгий устав.

81./241-3-особые/

С юга и с севера, с востока и с запада, мыслят о том же. И тот же эволюционный процесс запечатлевается в лучших образах. Центр между четырех океанов существует. Сознание нового мира - существует

Время схода событий - уложено, соблазн собственности - преображен, неравенство людей - превзойдено, ценность труда - возвещена. Не вернется ли чудь подземная, не седают ли коней Агарти - подземный народ, не звенят ли колокола Беловодья, по Ергору не едет ли всадник; на хребтах на Дальнем и на Студеном пылают вершины.

82./241-5снизу-Америкой/

Народ помнит американскую АРА. Народ ценит открытый характер американцев и подмечает общие черты. Приезжайте к нам работать, зовут американцев. Этот дружеский зов прошел по всей Азии.

83./242-3-Иоасаф/

Так вился Будда в керкацкое сознание, а пашня довела до машины, до кооперации, а кооперация до Беловодья.

84./242-10-пустыни/

Все носит следы гражданской войны. Здесь, на Чуйском тракте засадой был уничтожен красный полк. Тамтопили в Катуни белых. На вершине лежат красные комиссары. А под Котандой зарублен керкацкий налетчик. Многоме могил по путям, и около них растет новая, густая трава.

85./243-13-пригодны/

Монголы и буряты хотят видеть разные страны, хотят быть и в Германии и во Франции. Любят Америку и Германию. Необходимость расширить свой кругозор характеризуется ими старой притчей о лягушке и черепахе. Лягушка жила в колодце, а черепаха в океане. Но приходит черепаха к лягушке и рассказывает о громадности океана. "Что же, по-твоему океан вдвое больше моего колодца?" "Гораздо больше", - отвечает лягушка черепахе. "Скажешь, в три раза больше колодца?" "Гораздо больше". "И в четыре раза больше?" Тогда лягушка прогнала черепаху, как хвастуна и лжеца.

86./244-5-сообщений/

Ползут слухи из Кобдо. Каждому занятно передать хоть что-нибудь из неведомой Монголии, из пустыни магнитных бурь, ложных солнц и крестовидных лун. Все хотят знать о Монголии. Всё особенное. Толкуют, что часового солдата съели собаки. Он семь раз их зарубил, но от стаи отбиться не мог. Монгольский командующий в Улясутае съел человеческое сердце. Кто говорит - русское, кто полагает - китайское. На Иро и к Урянхаю - много золота. Тоже на Иро, у шаманки родился странный мальчик, который сообщил то предсказание. Шептали про перевоплощение Богдо Гегена монгольского. А другой такой же, особенный, родился в Китае. Но знатоки не принимают ни того, ни другого, ведь Богдо Геген никогда ни в Монголии, ни в Китае не рождался, а всегда это ~~был~~ происходило в Тибете. На пути из Улясутая, в Кообдо выскоцили какие-то дикие люди в мехах и кидали в машину камнями.

Их называли охранители. По пути в Маньчжурию, из скалы течет в пустыню минеральное масло. И такие есть места магнитные, что даже машина замедляет ход.

На перекрестках дорог ткутся сложные узоры ковры — слухи азиатских узоров. Да и как же без вестей, этак скоро ~~не~~ к чему будет в дальний айл поехать и попить чай с крепким наваром рассказов. Монголия привлекает внимание.

За периодом пробуждения Востока, наступает период прямого участия народов Востока в решении судеб всего мира.

87./245-7снизу-Больтеру/

На Востоке применяют экстреморезацию чувствительности не только к отдельным личностям, но и к группам и как бы к целым местностям. Получается грандиозный метод применения психической энергии. И все это делается молчаливо и анонимно.

88./246-9-наряда/

Открытие Термена: мы видели на экране движение человеческой руки, происходившее в те же моменты времени за стеной в соседней комнате. Наконец-то чудесное делается просто научным. Наконец-то, начинают обращаться к реальному изучению всех свойств материи энергии.

Именно тогда, когда мы не просили, именно, тогда, когда не ожидали, он сам сказал и показал свое знание особых мест Тибета. Наши простецы сочли бы это за сказку или за необычайное открытие, а он улыбнулся, запахнул желтый халат и показал знание, кто и где живет. А с тем местом уже пятнадцать лет не было сношения.

В личных покоях Далай Ламы поставлено недавно сделанное изображение Будды с пламенным мечом. Будда — Победитель всепроникающий.

К Таши Ламе в Пекине подошла группа китайцев, прося выдать им паспорта для отправления в Шамбалу. Это напомнило письмо, написанное из Бостона в Шамбалу. Откуда и как встретились эта китайская группа? Собрали ли их скитания Дао-Цзина? Или более старые скитания? Или книга утайшанского настоятеля? Когда-то смеялись бы над этим фактом, но сейчас произошло многое. Так обогатилась литература, что недавняя выдумка и магия, переданы в лабораторию исследователя. И скептик негодует, но благодаря их полной необразованности и непросвещенности. Прислушаемся к шайкам нового мира. Видим движение великой руки Азии. Даже самые тяжелодумы спрашивают, что это значит? Можно говорить о значении происходящего, но самый факт уже не остается незамеченным.

Толкуют об опытах Манойлова, исследовавшего пол растений и минералов, а также мужское и женское начало человеческой крови.

Опыт с минералом пиритом дает результат, издавна указанный наукой Востока. Пирит дает кристаллы двух видов - в виде куба и в виде двенадцатигранника. Если тот же единый реактив налить в пробирку с кубическими кристаллами - получится обесцвечивание жидкости - мужская реакция, а если ~~тот же~~ сделать с двенадцатигранными кристаллами, получится фиолетовое окрашивание - женская реакция. Для Запада это открытие ново, но Восток в своих древнейших формулах говорит о двенадцатизначнике /додекаэдроне/ Матери Мира - женского начала. Также указывается о фиолетовом физическом женском излучении. Представьте себе с какой спокойной улыбкой слушает ученый Востока о новых открытиях Запада. Гемоглобин в крови животных и хлорорилл в соке растений по природе своей схожи. И ученый Востока кивает головой в знак давно известного согласия.

Ленин говорит: "Ведь у нас до сих пор еще, несмотря на сердитый оклик Дуначарского, распространено представление о том, что культура вплоть до возникновения культуры пролетарской сплошь буржуазна, что они представляют собою опасный для всего правоверного коммуниста и что следует всемерно ограждать таких правоверных не только от сонета нечестивых, т.е. людей старой культуры, но и от того, что они произвели. Порой, слушая таких людей, можно подумать, что мы не ученики Маркса, в колоссальной степени овладевшего старой культурой и ценившего ее, между прочим, также и в области искусства. Вспомним его отношение к Гомеру, Шекспиру, Бальзаку, Гете и Гейне. А ученики какого-то своеобразного Саванароллы, чуть-чуть, что не его плаксы, боящиеся всякой радости жизни и готовые собрать на площади им. Свердлова большой костер для сожжения суеты сует..." Здесь уместно напомнить, как непрестанно и как подчеркнуто возвращался В.И. Ленин, к идее о необходимости усвоить старую культуру вплоть до старого искусства, о чем совершенно определенно гласит составленный им соответствующий параграф нашей программы".

89./249-10 чизу-моторы/

На реке Иро родился странный ребенок. Скоро после рождения он произнес пророчество, а затем стал как бы обычным мальчиком. Но пророчество оказалось тем самым о будущем Монголии, которое передано нам в Сиккиме ламой. Монголы очень запомнили это.

В Монголии необычайно развиты волевые действия. Нам передавали несколько случаев воздействий на далеких расстояниях. Недавно молодой монгольский лама написал книгу о пути в Шамбалу. Известны книги, написанные об этом пути Тали Ламой, настоятелем Утайшаня; бурятским ламой. Теперь туда же направляется и мышление монголов. Да и многие соседние народы понимают всю реальность значения

Шамбалы. Некоторые монгольские ламы многое знают. Мы им задавали вопросы и все отвеченное ими было очень основательно. Но не так легко заслужить их доверие. По этим вопросам из ближайших к Улан-Батору - Хоту монастырей, хорошей славой пользуется Манжуши Хит, откуда был похищен покойный Богдо-Геген. Все значительно легендами в Монголии.

90./253-9снизу-наш/

Монголы заглядывают на на виды Нью-Йорка. Для них Америка - страна обетованная. Они шепчут: "Это достижение Шамбалы". Не проходит и дня без толков о сказочной Америке.

91./254-Зснизу-нами/

Знаменательно. Сопоставляйте.

92./255-7-юг/

Энергия А. Брат Д.К.

93./262-22-мощи/

Сравните современный сказ с первообразом. Теперь говорят: "И стал на земле великий голод, и погибли люди и не могли жить более. Тогда благие Бодхисатты послали дождь из риса. Такое множество пищи, что не только напитались все люди, но они принесли горы риса и сложили из риса храмы и чортены. Такой величины храмы, что не обойти их и в несколько лет, а один главный чортен не обойти в несколько ящичий дней. Это место существует на острове, где некогда процветало истинное учение Благословенного".

Надо понимать: настал на земле великий духовный голод, и не могли более существовать в темном состоянии люди. Тогда великие Учителя послали настоящий ливень духовной пищи. Поднятое этой духовной благодатью человечество сложило великие памятники духовных достижений. Размеры этих достижений необъятны. Учение Шамбалы существует в защищенном месте, и мощь его проявится скоро.

94./266-6снизу-Брахманпурь/

Сана-дзонг также маленькое нищенское селение; питаютя трупами животных, в ячмень добавляют маленькую гальку. Нас задерживают и опять бесконечно лгут. Менданги осквернены дохлыми собаками и всякой скверной.

95./272-2-признаки/

Странно и дивно идти теми самими местами, где проходили Махатмы. Здесь была основанный ими школа. В двух дниах пути от Сагадзонга был один из Ашрамов, недалеко от Брамапурь. Здесь останавливался Махатма, спеша по неотложному делу, и стояла здесь синяя скромная палатка. В то время, когда в Европе спорят о существовании Махатм, когда индуисты проникновенно молчаливы о них, сколько людей в

в просторах Азии не только знают Махатм, не только видели их, но и знают многие реальные случаи Их дел и проявлений. Всегда жданные, неожиданно творили Махатмы в просторах Азии великую особую жизнь. Когда нужно, они появлялись. Если нужно, они проходили незаметно, как обычные путники. Они не пишут на скалах имен Своих, но сердца знающие хранят Эти Имена крепче скал. Зачем подозревать сказку, воображение, вымысел, когда в реальных формах запечатлены сведения о Махатмах.

В спешке, в случайному любопытстве — не узнаете даже простого химического опыта. Те, кто в бездельном разговоре касаются вопроса о Махатмах, разве достигнут они чего-либо? Разве их пустое любопытство будет удовлетворено? Сколько людей хотели бы получить письмо от Махатм, но разве оно изменило бы их жизнь? Оно вошло бы как минута изумления и смущения, а затем опять все вернулось бы к прежней рутине, без всякого следа.

Часто изумляются, отчего люди, знающие Махатм, так различны по своему общественному положению? Но отчего бёме был сапожником? Неужели размер сознания измеряется лишь внешними отличиями? Дела Махатм и Их поручения ученикам рассказаны в литературе, которая совсем не так мала, как кажется не знающим ее. Эти дела касаются как внутреннего сознания, так и внешних событий мирового значения. И проявляются тогда, когда нужно.

Ученые часто называют разговоры о Махатмах предрассудком. Это те ученые, которые Махатм не видели. Но Крукс или Оливер Лодж не станут так говорить. Вивекананда, всегда стоявший за рациональность наблюдений, знает Махатм. Знают Их многие индусы и так берегут Их имена, что даже готовы отрицать существование Их, лишь бы не выдать, не предать.

Лишь бы не предать? Какое очарование заложено в этом понятии "Гуру", в этих ступенях восхождения.

Не многие стучатся в эти двери великого знания. Часто они не признаются в этом, даже сердятся, если это вопрос затрагивается. Сколько молодых людей хотели бы искренно вступить в переписку с Гуру. Пробуют найти наставника, по своему стучатся. И сколько из них находят разочарование, ибо стучатся не по адресу. И не было достаточно энергии устремления, чтобы получить истинный ответ.

Какая это лаборатория? — может воскликнуть, кто подходит к техническим приемам познавания. Да, именно лаборатория, где труд и настойчивость и неустранимость являются ключами врат. Но зато в этом рационализме, в этом неустанном материализме растут крылья духа, крылья сознания. Не оторванность от жизни, не уводящее, но созида-

щее - таково учение Махатм. Они говорят о научных основах существования. Они направляют к овладению энергиями. Они говорят о тех победах труда, которые превращают жизнь в праздник. Все предлагаемое Ими не призрачно, не зремерно, но реально и касается самого всестороннего изучения возможностей, предлагаемых нам жизнью. Без суеверия и предрассудков. Разве ученики Махатм делаются изуверами, сектантами? Наоборот, они становятся особо жизненными людьми, побеждая в жизни и лишь ненадолго удаляясь в те дальние горы, чтобы омыться в излучениях праны. В самых темных местах Тибета знают о Махатмах. Знают много воспоминаний и легенд. Но сейчас внимание направлено на предсказания о возвращении Тали Ламы, во всей ее славе.

96./273-последняя-братья/

Теперь, когда возникает мысль о восстановлении истинного буддизма, и эта волна минует Тибет.

Возьмем черную магию Тибета. Вспомним их оживающие трупы, знаменитое ролланг-воскресенье, которое ни что иное, как грубая форма вампиризма. Вспомним блуждающих духов, которые убивают и всячески злоумышляют, причем часто бывают духами именно лам. Вспомним злые заклинания и наваждения, которыми вооружаются ламы для запугивания темного народа. Вспомним самоубивающие магические кинжалы, темные гаданья, заговоры, оборотней, принявших вид зверей, и всякие измышления злой воли. Во-первых, все это очень дурно, и такие темные занятия лам не свидетельствуют в их пользу. Во-вторых, колдуны Малабарского берега воспроизводят всю черную некроманию гораздо сильнее. О них знает, их опасаются, но никто не поклоняется им и не считает их священными личностями. Малабарские "чудеса" опередили Тибет.

97./274-9-прошлое/

Теперь же немногие тибетские ламы имеют зачаточные формы левитации, материализации, проблески воли и ясновидения.

98./274-Знисузы-совет/

В Учении истинных заветов Благословленного имеются и практические указания касательно всей жизни. При некотором прилежании можно ознакомиться и принять к руководству эти благие наставления. Теперь же те, которые позорят Учение, и негодные чины правительства должны понять, что их преступная деятельность осуждена и не может продолжаться.

Тибет провожает нас печальным сообщением. Наши три торгоута Очир, Дордже и Манджи, в сорока милях от Гмандзе подверглись напа-

дению тибетцев. Двое торгоутов убиты и третий ранен. Деньги и вещи ограблены. Итак, даже единственная будто бы упорядоченная и охраненная дорога от Индии на Лхассу уже в руках разбойников. Жаль бедных торгоутов, возвращавшихся с заработка в родные кочевья. Они были храбрые люди. Надо думать, нападение было из предательской засады, иначе они дорого отдали бы жизнь. Запросили мы британского резидента, чем можно помочь раненному. Природный тибетец хорошего типа говорит: "Раньше разбойники были на севере Тибета, но при нынешнем правительстве они — по всему Тибету. И само правительство не отличается от них", — с безнадежным видом оканчивает огорченный тибетец. Сколько порядочных тибетцев, сколько ученых лам должны страдать из-за недоброюкачественности правителей.

По другой версии наши монголы дошли до Лхассы, но там были схвачены и брошены в тибетскую тюрьму. Во всяком случае, наши бедные торгоуты отведали беду.

Последний слух из Тибета совершенно странен. Говорят, что все монголы собираются покинуть Тибет ввиду трудных обычаев правительства. Наконец, говорят, что сам Далай Лама собирается бежать из Тибета. Если это даже просто слух, то во всяком случае замечательный для настоящего положения.

Еще слух: тибетцы рассказывают, что Хорчиаб купил свое назначение командующего северным фронтом за три тысячи норсангов. Не дорого.

Еще слух: бедный Геринг, наш монгол, также пострадал. По пути из Нагчу в Лхассу его ограбили и теперь он просит милостины на Лхасском базаре. Шедуб, ехавший в Лхассу на десять лет, уже мечтает вырваться оттуда. И его и Кедуба совершенно обобрали в Лхассе. Кедуб тоже ищет случая ехать скорее, а ведь как стремился. Ламаджаб пробыл в Лхассе всего два месяца, лишился денег всех и уходит с каким-то караваном в Монголию. Благополучно дошли домой в Шарагольчи лама Санге, лама Тамк и Кенчек, потому что бросили намерение идти в Лхассу и повернули из Нагчу обратно. Жаль, жаль торгоутов; как бодро носились они за кулаками и дикими яками. Н. В. уже в Италии. Доктор, П. Г. и Г. уже в Китае. Так разошелся последний состав. Новые работы. Новое здание начато в Америке. И закончится оно субурганом.

Тибетцы, приехавшие в Сикким, говорят: "Прежде в Тибете звучали трубы в храмах, но теперь раздаются лишь трубы войны". "Генераль Тибета слишком слабы, чтобы сражаться с внешним врагом, зато они умеют притеснять своих безоружных крестьян". "Все ученные ламы покидают Тибет, и теперь истинное учение надо искать за границей Тибета".

"Теперь в Тибете мало кто знает о Шамбале, все учение забыто". Тяжелое

время пришло для Тибета. Давашунг /правительство/ такой же ничтожный, как мизинец на руке". "Теперь придет год дракона. Прошлый год был годом тигра, а за ним будет год овцы + - не будет ли легче тогда?" По пророчеству - Тashi Лама ранее трех лет не вернется в Тибет".

"Много тысяч лам перешло индийскую границу, спасаясь от тене перешнего ужасного правления Тибета. Далай Лама удалился от дел и в затворился".

Много чего толкуют. Нас нагоняет наш лама из Харчина. Думал пробыть в Джассе десять лет, а пробы всего три месяца. Обобранный спасается из Тибета. С ним вместе бегут еще три ученых ламы из Ташилумпо.

Новости из Сиккима. Монастырь в Гуме расширяется. Прибавились новые посторойки. Стены покрыты живописью. Также улучшаются монастыри в Калимпонге и Курсонье. Везде помогает Геше Римпоче из Чумби. Везде, где он прошел, вырастают изображения Майтреи. Настоятель Гума по-прежнему хлопочет. По-прежнему там работает наш художник Геше Ларива. Все хорошо, дружественно.

99./275-IIснизу-нас/

Они ждут исполнения пророчества о возвращении Тashi Ламы, когда он будет единственным главой Тибета и Драгоценное Учение при нем расцветет снова.

100./275-последняя-Сиккима/

Приветлив Резидент.

101./276-5снизу-эру/

Докар в Чумби принадлежит к Ташилумпо. Около Шигатце имели пребывание Великие. И все, что исходит оттуда имеет на себе добрые знаки.

Сказано, как будет проявляться новая эра. - "Раньше вспыхнет неслыханная война всех народов. Затем встанет брат на брата. Моря крови прольются. И люди перестанут понимать друг друга. Люди забудут, что значит слово Учитель. Но, именно, тогда появятся Учителя и во всех концах земли зазвучит истинное Учение. Люди начнут собираться к слову истины, но те, кто полны темноты и незнания, будут препятствовать. Как алмаз горит свет на башне Владыки Шамбала. Один камень на кольце Его стоит больше всех сокровищ мира. Даже те, кто случайно помогли учению Шамбала, получат теперь стократное вознаграждение. Уже перевоплотились многие воители истины..."

Пройдут всего немногие годы, когда будут слышны мощные шаги Владыки Обновителя жизни. Можно уже замечать небывальные явления и можно встречать необыкновенных людей. Уже открываются врата зна-

ния и спелые плоды упадают с дерева".

Вот еще изображение Шамбалы, Мандала Шамбалы, в которой знающие узнают намеки действительности. На верху Идам, как знак стихийной мудрости, и тот Тиши Лама, который написал очень закрытую книгу "Путь в Шамбала". В середине изображения снежные горы образуют круг. Узнаются три белых границы. В центре — как бы долина со многими постройками. Можно различить точно два разреза, как бы планы башен. На башне Он Сам, свет которого сияет в сужденное время. Внизу — мощное воинство ведет победную битву. Победа духа на великком поле жизни.

102./276-последняя-сроке/

Особенно захватывающе видеть такое сознание на местах, когда не засошная краска печатной буквы, но сам звук, само слово человеческое непосредственно выражает волнующую мировую мысль. Именно слышать ее и повторять. Родина Гэссер-Хана, Ладак, знает твердо, что время основления мира уже наступило. Хотан помнит о ж знаках времен Майтрея над древней ступой. Калмыки в Карагашре ждут скорого появления чади Будды. На Алтае Ойроты отворачиваются от шаманизма и складывают новые моления ожидаемому Белому Бурхану. Вестник Бурхана, благой Ойрот, уже едет по миру. Монголы помнят о появлениях Владыки Мира и готовят дукант Шамбалы. На Чантанге славославят Гэссер-Хана и толкуют о заповеданных границах Шамбалы. На Брамапутре знают об Ашрамах Махатм и помнят чудеса Азаров. Евреи ждут у моста Мессию. Мусульмане ожидают Мунтазара. В Иорагани белый конь уже оседлан. Христиане Св. Фомы чают пришествия и носят на себе тайные знаки. Индусы знают Калки Аватара. И Китай китайцы на новый год зажигают огни перед изображением Гэссер-Хана — Владыки Мира. Ригден Джапо, Владыка, несется над пустынями, держит свой сужденный путь на Восток. Кто-то незрячий скажет: "Так ли все это?" Нет ли здесь преувеличения? Не принят ли отрывки пережитков за верования будущего?"

Значит вопрошавший никогда не был на Востоке. Если вы были в этих местах, если вы прошли многие тысячи миль, если вы сами говорили со многими народами, то вы знаете всю жизненность этих устремлений. Вы же поймете, отчего об этих священных понятиях говорят в тиши вечера, наедине, тихим задумчивым говором. Отчего замолчат при каждом новом пришедшем. Если вы скажете, что при госте можно продолжать беседу, то ваши слова встретят с поклоном. И получаете молчаливый, полный значения поклон не вы, а сам Великий Майтрея.

Примечания: знаки I./19-5-сейчас/ означают -

I. - порядковый номер пропуска;

первая цифра в скобках - страницу книги, где находится пропуск;

вторая цифра - строку, после которой идет пропуск;
слово - последнее в тексте перед пропуском.

ДОПОЛНЕНИЯ К ГЛАВАМ ОТ стр. 32 до 55 включительно
/ С И КК И М/ не приводятся, их можно найти в книге
"ПУТИ БЛАГОСЛОВЕНИЙ" стр. 95-134 / СТРУНЫ ЗЕМЛИ/.